

新华社记者 曲振东 马研 编制

俄罗斯鞑靼斯坦航空公司
航班号:U9-363
波音737-500型

●首次飞行1990年
●已经服役23年

乘客 44名
机组人员 6名
全部遇难

俄客机坠毁 机上50人全部遇难

习近平致电表示慰问

习近平向普京致慰问电

新华社北京11月18日电 国家主席习近平18日向俄罗斯总统普京致慰问电,代表中国政府和中国人民,向在日前喀山机场飞机坠毁事故中的遇难者表示深切的哀悼,向遇难者亲属表示诚挚的慰问。

当天,国务院总理李克强致电俄罗斯联邦政府总理梅德韦杰夫,向喀山市客机坠毁事件中不幸遇难者表示深切哀悼,向遇难者亲属表示同情和慰问。

俄罗斯鞑靼斯坦航空公司一架客机17日晚在俄中西部城市喀山机场着陆过程中坠毁,包括俄罗斯鞑靼斯坦共和国总统之子在内,机上50人全部遇难。救援人员已经找到全部遗体。

第二次着陆时发生坠毁 油箱爆炸

根据俄罗斯鞑靼斯坦共和国紧急情况总局提供的消息,这架波音737客机莫斯科时间18时25分(北京时间22时25分)从莫斯科多莫杰多沃机场起飞,前往莫斯科以东大约720公里的喀山,大约1小时后在喀山机场坠毁。

俄联邦航空运输局官员说,这架客机在喀山机场先尝试降落没有成功,第二次着陆时发生坠毁,油箱爆炸。

“我们确定,当第二次试降时,客机因某些原因与控制塔附近的跑道发生碰撞,导致坠毁和爆炸。”俄联邦航空运输局发言人谢尔盖·伊兹沃利斯基说,事故发生后,喀山机场暂时关闭。

透过航站楼的窗户可以看到,在几公里外的跑道附近,失事飞机机体已经被高度烧焦,残骸散落在距离跑道100多米外的草坪上,现在只留下灰烬和消防泡沫。共有350多名救援

人员和调查人员等在现场工作。

机上50人全部遇难

俄紧急情况部证实,机上44名乘客和6名机组人员全部遇难,救援人员已经找到全部遗体。死者包括鞑靼斯坦共和国总统鲁斯塔姆·明尼哈诺夫之子伊列克·明尼哈诺夫以及鞑靼斯坦共和国国家安全局局长亚历山大·安东诺夫。

电视画面显示,一名女性查看航站楼玻璃门上贴出的遇难者名单,显然在确认亲友遇难后突然失声痛哭。

俄总统府在一份声明中说,总统弗拉基米尔·普京对事故遇难者表示深切哀悼,已责令政府迅速成立调查委员会,调查空难原因。

俄失事客机上没有中国公民

中国驻俄罗斯大使馆新闻处18日向新华社记者证实,17日晚在俄中西部城市喀山失事的客机上没有中国公民。

俄罗斯紧急情况部18日说,失事飞机上有两名外国乘客,分别来自英国和乌克兰。

俄找到失事客机黑匣子

据俄塔社18日报道,一天前在俄罗斯中西部城市喀山失事客机的飞行记录仪(黑匣子)已经找到,将被送往莫斯科进行分析。

坠毁飞机所属鞑靼斯坦航空公司的代表说,失事客机的黑匣子已找到,但受损严重。

已经排除恐怖袭击的可能性

俄罗斯交通部部长索科洛夫18日对媒体表示,空难调查部门已经排除恐怖袭击的可能性,正从“操作失误、机械故障、劣质燃料、地勤问题以及天气条件不佳”等五方面着手调查失事原因。

另据俄副总理德沃科维奇介绍,机组人员在飞机首次降落失败后向地面控制中心报告需要进行第二次尝试,几秒之后便与地面碰撞发生空难。事发时机场天气条件正常,能见度为10公里。飞机各种适飞证明齐全。

早有先兆?

俄罗斯联邦调查委员会证实,搜救行动已经结束,有关专家正前往现场参与事故原因调查,委员会主席亚历山大·巴斯特雷金定于18日抵达喀山。

另据俄电视台报道,一名女记者当天早些时候曾乘坐这架失事客机从喀山飞抵莫斯科多莫杰多沃机场,着陆过程中同样经历险情。

“着陆时,莫斯科天气不错,不清楚是强风原因,还是客机的技术问题,我们被震来震去。”这名记者说,“机身猛烈摇晃,坐在我身旁的男乘客脸色惨白。”

失事客机已服役23年

俄罗斯媒体报道,这架失事客机1990年开始服役,最初属于法国航空公司,后陆续由乌干达、巴西、罗马尼亚和保加利亚等国航空公司通过购买或租赁方式运营,2008年开始由鞑靼斯坦航空公司运营。2001年,这架客机曾在巴西发生过紧急降落事件,后接受维修。

(综合新华社电稿)



哈尔滨发布暴雪红色预警

11月18日,一台清雪专用车在哈尔滨市街道上作业。据了解,从11月16日夜间开始,哈尔滨降下大雪。哈尔滨市气象台18日7时发布暴雪红色预警,预计此次降雪将于19日夜间结束。

为应对今冬首场大雪,哈尔滨市启动清冰雪应急预案三级响应,累计出动2万人次参与清雪,保障城市交通和市民生活。与此同时,记者在哈尔滨市各大街区看到,市民和各个机关单位的工作人员已经开始“各扫门前雪”,保证市区内通畅。

新华社记者 王凯 摄

重大经济犯罪嫌疑人 余国蓉被押解回国

新华社北京11月18日电(记者 邹伟 王思北)公安部18日对外公布,经过中国公安机关长期不懈努力,在泰国执法部门协助下,近日,潜逃境外长达14年之久的重大经济犯罪嫌疑人余国蓉在泰国被抓获,并被押解回国。这是我国公安机关通过国际执法合作持续打击外逃重大经济犯罪嫌疑人取得的又一战果。

据了解,余国蓉自1989年3月至1998年10月担任重庆某银行支行行长期间,涉嫌非法吸收公众存款、违法发放贷款和非法出具金融票证等犯罪,涉案金额达28亿元,造成直接经济损失11.3亿元。案发后,余国蓉潜逃境外。

为尽快将余国蓉缉拿归案,公安部通过国际刑警组织发布红色通报,并两次派工作组赴境外开展缉捕工作。今年5月,发现余国蓉藏匿在泰国的线索后,公安部立即派出精干力量,在我驻泰国使馆警务联络官的协助下,会同泰国执法部门开展查缉工作,并于近日将余国蓉抓获。

目前,余国蓉已被依法逮捕,案件正在进一步侦办中。

印尼巴厘岛 旅游车坠入山谷

3名中国游客遇难

新华社雅加达11月18日电(记者 余谦梁 王海权)据印度尼西亚媒体报道,一辆载有中国游客的面包车18日在巴厘岛发生翻车事故,目前造成5人死亡,其中包括3名中国游客。

据当地一家新闻网站报道,这辆旅游车是在巴厘岛旅游景点情人崖附近发生事故,坠入山谷的。

中国驻泗水总领事馆总领事王华根通过电话告诉新华社记者,失事车辆上有一名当地司机和一名当地导游,还有13名来自河南省的游客。目前初步确认司机、导游和3名中国籍游客遇难。

救援工作仍在进行中,受伤游客已被送往医院进行救治。中国驻泗水总领事馆已派人前往巴厘岛协助救援,并对相关情况进行进一步核实。

俄战机绕日本巡逻

分析师解读,俄方此举可提升空军能力、积累日方战机多项飞行资料

日本防卫省18日证实,俄罗斯两架图-95战略轰炸机17日在太平洋上空沿日本边界附近飞行,触发日本航空自卫队战机升空。

据防卫省发布的消息,日方最初在首都东京附近的太平洋上空发现那两架战机。按媒体估计,如果在实战中,俄罗斯轰炸机出现在接近东京100公里范围,就可以在日本防空战机赶来以前向东京发射可携带核弹头的巡航导弹。

俄罗斯战机靠近日本八丈岛后飞往西南方向,接近冲绳,随后转向东北,飞越日俄两国存在争议的北方四岛(俄罗斯称南千岛群岛),最终飞往俄罗斯萨哈林岛。

日本防卫省正在分析俄罗斯战机飞行意图。

截至18日下午,俄罗斯方面没有回应日方指认。俄罗斯战机并非首次接近日本飞行。从2007年8月开始,俄罗斯远程航空兵战机恢复在太平洋上空执行空中巡航任务。一些情形下,日方战机多次紧急升空,甚至为俄方战机“护航”。

2008年2月9日,4架图-95轰炸机在太平洋海域上空执行空中巡航任务,其间由日本F-15战机和从美国“尼米兹”号航母上起飞的F/A-18歼击机“陪同”。

除轰炸机单独巡航外,俄还曾派侦察机和远程预警机“组团观光”。2012年2月11日,两架图-95战略轰炸机、两架Su-24MP侦察机和1架A-50远程预警机接近日本空域,空中巡逻将近16小时。

新华社资深记者、俄罗斯问题专家谢荣认为,俄方战机巡逻有三方面考虑。就空军建设而言,俄方战机巡逻是提升空军能力的一种方式。谢荣说,俄方战机巡逻是长期行为,保持对日方压力,表现强势外交思维。他认为,俄战机巡逻还会对东北亚地区美日军事力量产生抑制作用。

一些分析师解读,俄战机巡逻还能积累日方战机多项飞行资料,实际检验日方空情预警和应急作战系统。在就俄方战机飞行作反应的过程中,日方会泄露一些平时难以获取的情况,如雷达和战机部署位置、人员反应速度,战机升空后战术动作等。

(新华社供本报特稿)



17日,一名妇女在查看遇难者名单



17日,救护车停靠在喀山机场外



遇难者家属悲痛不已

右图18日,在俄罗斯喀山,市民向空难遇难者献花

(本栏目图片均据新华社)

两高出台司法解释调整抢夺犯罪认定标准

抢夺老年人、孕妇,重罚

新华社北京11月18日电 为依法惩治抢夺犯罪,保护公私财产,最高人民法院、最高人民检察院日前联合出台《关于办理抢夺刑事案件适用法律若干问题的解释》。对抢夺“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”的标准进行了调整。

此次公布的解释规定,抢夺公私财物价值1000元至3000元以上、30000元至80000元以上、200000元至400000元以上的,应当分别认定为刑法第二百六十七条规定的“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”。

在最高法院2002年公布的《最高人民法院关于审理抢夺刑事案件具体

应用法律若干问题的解释》中,抢夺“数额较大”“数额巨大”“数额特别巨大”的标准分别是500元至2000元以上、5000元至20000元以上、30000元至100000元以上。

最高法院有关负责人表示,此次解释公布施行后,2002年的解释将同时废止,之前发布的司法解释和规范性文件与此次发布的解释不一致的,以此次解释为准。

根据此次公布的解释,抢夺公私财物,具有下列情形之一的,“数额较大”的标准按照规定标准的百分之五十确定:曾因抢劫、抢夺或者聚众哄抢受过刑事处罚的;一年内曾因抢夺

或者哄抢受过行政处罚的;一年内抢夺三次以上的;驾驶机动车、非机动车抢夺的;组织、控制未成年人抢夺的;抢夺老年人、未成年人、孕妇、携带婴幼儿的人、残疾人、丧失劳动能力的人的财物的;在医院抢夺病人或者其亲友财物的;抢夺救灾、抢险、防汛、优抚、扶贫、移民、救济款物的;自然灾害、事故灾害、社会安全事件等突发事件期间,在事件发生地抢夺的;导致他人轻伤或者精神失常等严重后果的。

解释规定,抢夺公私财物数额较大,但未造成他人轻伤以上伤害,行为入系初犯,认罪、悔罪,退赃、退赔,且具

有下列情形之一的,可以认定为犯罪情节较轻,不起诉或者免于刑事处罚;必要时,由有关部门依法予以行政处罚:(一)具有法定从宽处罚情节的;(二)没有参与分赃或者获赃较少,且不是主犯的;(三)被害人谅解的;(四)其他情节较轻、危害不大的。

此外,解释还规定驾驶机动车、非机动车夺取他人财物,具有下列情形之一的,应当以抢劫罪定罪处罚:夺取他人财物时因被害人放手而强行夺取的;驾驶机动车逼挤、撞击或者强行逼倒他人夺取财物的;明知会致人伤亡仍然强行夺取并放任造成财物持有人轻伤以上后果的。